承接东部产业转移加快四川经济发展

吴兆华

【摘 要】: 在经济全球化的现阶段,四川作为欠发达地区应积极主动地承接发达地区的产业转移,产业转移是必然趋势,是现实选择。我们要了解产业转移的特点,遵循产业转移的规律,发挥承接东部产业转移的优势,消除阻碍产业转移的瓶颈性制约因素,抓住这个难得的机遇,选准产业转移的承接点,建设西部产业转移承接高地,促进四川经济发展。

【关键词】:产业转移;四川经济;加快发展

【中图分类号】:F127.71 【文献标识码】:A 【文章编号】:1008-9187-(2008)02-0037-03

在经济全球化和区域经济一体化进程加快的大背景下,积极主动地承接发达地区的产业转移,不仅成为欠发达地区转变经济增长方式,加快产业升级步伐,实现跨越式发展的强大驱动力,也是实现四川加快发展、科学发展、又好又快发展的必然要求。东部沿海发达地区可能转移什么产业、四川需要承接什么产业、如何选准产业转移的承接点?这些问题值得我们认真思考和研究,从而提出四川承接产业转移的建议。

一、产业转移是经济发展的必然规律

2008年两会期间,四川代表团提出,应高度关注承接东部产业转移的问题,甚至提出了应将产业转移上升为国家战略。笔者认为,产业转移不仅是一个理论问题,更是一个现实选择。

产业转移的理论依据。西方发展经济学中有一种"梯度发展战略"理论,认为一个国家或一个地区经济是由发达地区向不 发达地区逐步发展的。在现实生活中,经济发展水平不尽相同的地区之间,确实存在着产业的梯度转移。产业梯度转移是企业 现有生产能力在空间上的整体或部分转移,从本质上讲,发达地区或企业进行产业转移有明确的利益驱动性,是为了获得比较 优势和降低要素成本,是为了追求更高的利润,为了改善区域生态环境,为了更好地发展优势企业等等。

产业转移是必然趋势。在经济全球化的大背景下,产业转移应该是经济发展的一种必然趋势,各种生产要素包括资本、技术、劳动力等资源会在国际范围内整合。产业转移是一个循序渐进的过程。比如,原来发达国家和东部地区也是什么产业都有,但随着经济高速发展,产业结构调整、优化、升级成为必然要求,再加上出现土地、劳动力等生产要素供给紧张、企业生产成本不断提高、资源环境约束等问题凸现,部分企业"腾笼换鸟"成为必然。

产业转移是现实选择。产业转移是一个过程,它是指某些产业或是某些产业集群,由于政府的政策、资源的要素或者是市场的需求,以及交通运输状况等方面的原因,通过贸易或投资把产业转移到另外一个地区的过程和现象。国家鼓励承接产业转移,商务部已确定了南昌、武汉等9个中部城市作为首批"加工贸易梯度转移重点承接地",并于2007年底与国家开发银行公布了《关于支持中西部地区承接加工贸易梯度转移工作的意见》,在此文件中明确提出,商务部和国家开发银行通过国家政策扶持和政策性贷款支持,共同引导加工贸易梯度转移,促进加工贸易区域协调发展和中西部地区经济发展。总体目标是,到2010年培育形成50个优势明显、各具产业特色的中西部加工贸易重点承接地,使用政策性银行贷款总规模300亿元,使中西部加工贸

作者简介:吴兆华,中共四川省委省级机关党校副校长,经济学博士。(中共四川省委省级机关党校,四川成都 610017)

易年进出口额占全国总额比例提高到5%。2008年4月,商务部确定第二批22个加工贸易梯度转移重点承接地,成都、绵阳纳入其中,四川应很好地抓住这个机遇,发挥这两个地方作为重点承接地的作用,带动全省产业承接、经济发展。

二、承接产业转移时要注意的问题

我们要了解产业转移的特点。目前,东部向西部的产业转移有这样几个特点:一是层次在不断提高,过去是低附加值、劳动密集型产业,而现在虽然转移多数是低附加值产业,但资本密集型和技术密集型的产业也开始在转移;二是从传统产业向新型产业转移;三是从基础制造业开始向现代制造业、现代服务业转移;四是低附加值向高附加值转移,如国际产业转移中的软件业务外包。据测算,2007年仅国际服务外包总值就达到1.4万亿美元,未来几年还将以30%以上的速度增长。总的来说,整个产业转移的速度在加快,规模在扩大。

四川为什么要进行产业转移的承接?现在转移产业大都是低附加值产业,我们仍然要强调抓住机遇,主动承接东部产业转移,因为对于欠发达地区而言,必须先有这个产业,然后才谈得上提升的问题。大规模承接产业转移,有利于促进欠发达地区的跨越式发展,加快工业化进程,尽快壮大地方工业规模,扩大经济总量,提升区域竞争力,实现区域经济合作的"双赢"。目前转移的产业虽然大都具有低附加值、低科技含量、劳动密集型等特点,但客观上说,发达地区的产业转移不仅可以提高承接地的劳动力就业率,增加收入,拉动消费,还可以促进其产业升级、促进区域经济发展,对经济欠发达地区的经济发展有重要推动作用,这些年四川各地加大招商引资力度,促进了经济发展就是明证。

承接产业转移时要注意的问题。有人认为转移产业大都是"夕阳产业",意味着低税收、高污染,不能代表经济发展的方向。我认为,这种观点有失偏颇。当然,我们在承接产业转移时确实应避免这样一些误区,不能"饥不择食",以破坏环境为代价,只顾眼前发展,损害长远发展利益。因此,在承接产业转移中,要统筹考虑,要变招商"引"资为招商"选"资,要杜绝"高污染"、"高能耗"产业,为未来发展留足空间,既要积极承接劳动密集型产业,更要注重引进资本密集型和技术密集型产业,努力创造条件,在承接产业转移的过程中,促进当地产业结构升级,走出一条科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源得到充分发挥的新型工业化道路,建设资源节约型和环境友好型社会。

事实上,东部地区也经历过承接国外产业转移的阶段和过程。改革开放以来,我国东部沿海地区抓住发达国家和港澳台地区产业转移的机遇,承接和发展了大量以劳动密集型产业为主的加工工业,成为拉动我国经济增长的重要力量。具体而言,我国东部地区承接了三次大的产业转移。第一次是上个世纪80年代,主要是来自香港的轻纺、玩具等轻工和传统加工业的转移;第二次是90年代初,主要是台湾以及日本、韩国的电子通讯、计算机产业的低端加工和装配的大规模转移;第三次是从2002年开始至今还在进行中的欧美及日本等发达国家跨国公司以制造中心、产品设计中心、研发中心、采购中心为代表的高端产业的转移。

三、四川省承接产业转移的优势和不足

四川省站在建设西部经济发展高地的新起点上,承接东部产业转移的优势同样明显。我们有一个发展的总体战略:坚持加快发展、科学发展、又好又快发展,这给了我们政策上的支撑;四川劳动力资源相对充沛,四川的人力成本只相当于沿海的2/3,这为企业产业转移提供了大量的人力资本;四川是科教资源大省,有国家在川科研机构184个,高等院校76所,两院院士59人,科技实力在西部乃至全国都有明显比较优势,为承接高新技术产业转移准备了高层次的专业技术人才。同时,四川具有农业、工业、旅游业和文化产业资源基础。四川是工业大省,产业基础比较好,科技实力比较强,工业39个门类中,四川有38个,形成了一批像东电集团、长虹、二重等行业骨干或龙头企业,对产业转移、吸引一些高端的加工制造企业,包括将来的服务外包和软件的发展,都有比较好的基础;四川能源资源相对丰富,水电、天然气、钒钛等储量丰富,钒资源储量占全国61%,钛资源储量占全国75%、均位居全国首位,资源优势明显;我们还有巨大的市场容量,8700万人形成的巨大的市场需求对东部企业来说也是一个巨大的吸引力。

四川省在承接东部沿海地区以及国外产业转移方面存在哪些瓶颈性制约因素,首先是观念上的,表现在一些地方和部门对当前国际国内产业转移的大趋势及深层原因和转移方式等缺乏深入研究和准确把握,因而对承接产业转移的重要性认识不足,工作力度不大。其次是办事效率不高,综合投资环境还有待于优化;三是基础设施建设发展相对滞后,交通物流发展难以满足转移企业对物流服务的需要,成为制约东部产业向四川大规模转移的瓶颈。四是产业配套能力不强,集聚效益不明显,难以满足转移企业的配套要求。

四、四川如何做好产业转移工作

从总体上讲,首先是做好规划,明确方向。我们一定要拓宽视野,在认真研究国际国内宏观经济形势的前提下,找准四川的定位和发展方向,突出重点产业。产业规划是一个极具挑战性和创新性的系统工程,要通盘考虑,全省一盘棋,包括产业布局,要有总体规划。传递要从劳动密集型、低附加值向资本密集型、技术密集型、高附加值转变,要从单一产业、单个企业向集群产业、链条式转变。其次要完善环境,构筑平台。要打造四通八达的交通枢纽,构建物流中心、商贸中心、金融中心,加快物流、资金流,要依托四川现有的5个国家级开发区和38个省级开发区,结合产业转移明确园区的特色定位和发展方向,还要在建好现有园区基础上,加快建设一批承接产业转移的专门园区,把园区打造成承接产业转移、加速产业聚集、培育产业集群、带动工业经济加快发展的主要载体。三要创新方式,提高实效。要改全面招商为重点招商、广泛招商为定点招商、综合招商为主题招商,通过小分队招商、网络招商、以商招商、代理招商、驻点招商、专业招商、乡友招商、政府招商等创新方式,提高招商引资的实效。通过"招大引强"提升质量,将是四川承接产业转移的重要路径。

具体来说,东部产业转移,四川要抓住机会主动出击、高效承接、抢占"第一落点",比如沿海有18个工业行业开始涉及企业转移,其中机械、玩具、仪器、塑胶4个行业的外迁企业数量居前,四川在承接产业转移时,必须了解外面情况,知道对方需要什么以及自己的优势是什么,对号入座,提高产业承接的效果。据测算,到2010年全球离岸服务外包产值可望增长到6000亿美元,这个机遇又如何抓?大连拟投资150亿元建世界性的服务外包承接基地,四川成都也有建设中国服务外包基地城市的条件和优势。同时,产业转移要走特色化、规模化、集群化的道路,在承接产业转移中,要把承接产业与自身产业结构调整、产业升级、工业化等联系起来,为西部经济发展高地建设打好基础。产业转移强化了产业之间的集聚效应,优化了产业结构,促进了产业升级。承接产业转移应与四川主导产业相结合,与电子信息产业、装备制造业、水电产业、钢铁钒钛产业、天然气、石油化工和盐化工产业、食品产业和医药产业七大支柱产业相结合,与已有的优势产业相结合,与全省各地的区域发展相结合,与优势企业发展相结合,与自主研发和创新相结合。

政府在承接产业转移方面应该起什么作用?政府应通过健全机制,强化政府职能,提高政府效率,强力推动产业传递。建议省上成立专门领导机构,如成立推进承接产业转移工作领导小组,定期召开联席会议,研究承接产业转移的政策举措,统筹重大产业转移项目区域布局和要素配置,协调项目促进重大问题,要形成产业传递的指南和项目指导目录,可以组织由省委研究室、发改委、经贸委、商务厅等单位组成的联合课题组专题调研,分析产业传递总趋势和未来发展,对四川承接产业转移过程中的优势和不足进行研究探索,最终要促进四川产业结构升级、走上特色化、规模化、集群化的道路。要在全方位、大范围、广领域、高层次上对接沿海企业,形成产品配套、技术相关、优势互补,共同发展的格局,推动四川省由经济大省向经济强省的转变,真正把四川建设成为西部产业转移承接高地、西部经济发展高地。

责任编辑:朱凤霞